



Na delo

Volitve v Ustavodajno skupščino
Ljudske republike Slovenije dne
27. oktobra t.l. bodo mejnik dveh
razdobj slovenskega političnega
življenja.

Cena 2 din — Mesečno 8 din

Leto I. - Štev. 24

Glasilo Okrožnega odbora OF Celje. Izhaja vsako soboto

Celje, 21. septembra 1946

Svetozar Marković (ob stoletnici)

Svetozar Marković, veliki srbski revolucionarni demokrat, socialist in patriot, se je rodil 22. septembra 1846 in je živel komaj 40 let. Srbija njegove dobe se je kakor ves Balkan tedaj šele osvobajala iz turškega suženjstva in se je v njej komaj pripravljala prehod iz fevdalnega v kapitalistično gospodarstvo, v katerem pa si je zapadnoevropski kapitalizem že iskal tržišč. Vrsto vprašanj, zlasti nacionalno in kmečko, so reševala otomanska fevdalna oblastva z domačo izkoriščevalno gospodo v dobi, ko so pretresala Balkan rusko-turške vojne.

V tem času ostrih prehodov in konfliktov, ki so se tu prehitevali bolj kot v katerem koli drugem predelu sveta, se je v Srbiji pojavil Svetozar Marković. Moral je biti genialen človek in velik borec — idealist, ko je kot smel socialist pokazal svojemu narodu potrebo istočasnega reševanja nacionalnega in socialnega vprašanja. Ni se zadovoljil z zapadno buržuazno demokratično in nacionalno revolucijo, temveč je vedel, da je treba iti še dalje — k socializmu. Poznal je ideje in osnove marksizma, vendar je ostal socialist — utopist, kar nam mora biti razumljivo, če vemo, da je pričetek razvoja kapitalizma na Balkanu zelo poznega datuma in na njem v tem času delavstva z razredno zavestjo sploh ni moglo še biti. Bil je edini, ki je pričel klicati srbsko inteligenco k smiselni aktivnosti, kakor je istočasno v Bolgariji to delal Hristo Botev z istim ciljem: za popolno, to je nacionalno in socialno osvoboditev ljudstva. V tedanjih razmerah, ob ostri obliki procesa splošne ljudske proletarizacije v obeh deželah, sta oba postala organizatorja socialno revolucionarnih gibanj na Balkanu.

Marković je pravilno ocenil marsikatero gospodarsko in politično vprašanje svojega časa, tako tudi reakcionarno vlogo srbskega monarhizma v urejevanju notranjih političnih in socialnih zadev. Jasno je videl, da velikosrbski monarhizem ne bo hotel pravilno pojmiti zgodovinske naloge srbstva: osvoboditve vseh jugoslovanskih narodov z njihovo združitvijo v demokratični federaciji. Pravilno je ocenil važnost revolucionarne inteligence v prebujanju in organizaciji delovnega ljudstva za izbojevanje njegove popolne osvoboditve.

Tudi naloge umetnosti je Marković pravilno opredelil. Po njegovi sodbi književnost mora biti življenjska in ne more človeštvu biti pomembna, ako ne živi z idejami časa in potrebami ljudstva. Samo književnost, ki korenini v stvarnosti in odraža tudi umetniškovo čustvo in prepričanje v pozitivnem odnosu do plemenitih ljudskih stremljenj, more predstavljati pozitivno vrednost.

Nastopal je proti metafizični filozofiji in duhovnim zablodam kot strasten propagator prirodnih ved. Vsa svoja gledanja pa je utemeljeval z vnemo, ki more biti lastna le idealistu, ker je bil v vsem svojem življenju in tudi ob svoji mučeniški smrti v največji meri.

Že v začetku našega stoletja je Markovićovo ime zavzelo visoko mesto med vodilnimi imeni iz srbske politične zgodovine. Sam Jovan Skerlić, ki mu idejno ni bil naklonjen, je upošteval v njem odličnega

Milovan Djilas

Naša armada - kovačnica novih ljudi

Nobena druga vojska, razen Rdeče armade, ni med zadnjo vojno v tolikšni meri razvila množičnega heroizma. V našo vojsko so med vojno pritekali stotisoči delavcev, kmetov in intelektualcev, v nji rasli, se razvijali in prerajali v zavedne, disciplinirane borce, organizatorje in voditelje, v nove ljudi, v graditelje novega življenja.

Kako je bilo to mogoče v takšnem obsegu in s takšno hitrostjo v armadi?

Zato, ker je naša armada nova armada, nova po svojem duhu, po idejah, ki je z njimi prežeta, ki so jo vodile med vojno in ki se je na njihovi podlagi gradila, borila in zmagovala.

To so najdoslednejše demokratične ideje našega časa: borba za svobodo narodov, za pravice delovnih ljudi, za bratstvo in enakopravnost narodov. To so prav za prav ideje, ki sta jih dala svetu Lenin in Stalin in ki jih je v naših razdobjih ljudskih množic in z borbo za zgraditev države. Te ideje so napravile iz naših navadnih, malih ljudi, od katerih vladajoči razredi niso pričakovali ničesar, razen, da bi jim bili sužnji, največje junake v zgodovini naših narodov, sposobne, da premagajo vse težave, zdrobijo vse trdnjave — sposobne da ustvarijo novo in srečnejše življenje.

Naša armada se je gradila in se gradi prav na podlagi teh idej.

Prav tako, kakor so se med vstajo v armadi prerajali naši ljudje, zdaj rasejo v nji, se vzgajajo in preobrazujejo v nove ljudi. Prav tako, kakor je delala velike korake v svojem razvoju med vojno, ko je rasla iz partizanskih odredov v sodobno armado, tako tudi zdaj v razdobju miru koraka naprej ter se izpopolnjuje tudi v notranjem življenju in v svoji organizaciji. V naši armadi živijo in delajo najboljši ljudje naše države, v njej se vzgajajo zavedni borci, pripravljeni, da žrtvujejo vse, tudi, kar je najbolj dragoceno človeku — in človeštvu — svoje življenje za ljudstvo, za ljudsko oblast, za domovino. V nji se v razdobju miru vzgajajo zavedni borci, pripravljeni, da hkrati se usposabljujejo stotine, tisoči, desetstisoči najboljših sinov naše države, da se bodo laže, hitreje in z večjim znanjem ter spretnostjo po odhodu iz vojske lotili dela za povzdigo države, za ustvaritev boljšega življenja zase in za svoj narod.

Podlaga, na kateri se gradi naša armada ter vzgajajo borci, omogoča, da iz armade izhajajo povsem drugi — novi ljudje, ljudje, ki so znatno više po splošni kulturni ravni, politični zavednosti, strokovni usposobljenosti, vsestranski organiziranosti in discipliniranosti pri delu.

publicista. Imenuje ga »nacionalnega heroja in rodoljuba, atleta svobodne misli«. Danes gledamo v njem lik, poln čiste ognjevitosti in smeje pripravljenosti na borbo in žrtve, ki je mogoče vplival na srbske intelektualce in potom njih na ljudstvo. Res je, da je razvoj odkril tudi marsikatero napako v njegovih razlagah in metodah, vendar je danes gotovo, da se je ta veliki um v vseh globokih vprašanjih svoje dobe opredelil jasno in pravilno, kar ni ostalo brez zelo pozitivnih posledic pri njihovem mnogo pozneje dozorelem reševanju, v glavnem pa šele v naši osvobodilni borbi.

Resnica je: Svetozar Marković je bil predhodnik vseh osvobodilnih gibanj srbskega naroda v vrsti desetletij in je po svo-

V naši armadi je na povsem drugih načelih določeno razmerje med starešino in podrejenim, med oficirji in vojaki. V naši armadi ni bilo nikdar — kakor v stari kraljevski vojski — psovki in pretepanja, zakaj smoter naše armade je, da vzgoje zavedne in disciplinirane borce, ki je njihova dolžnost braniti domovino in pridobitve ljudske vstaje. Zato rasejo iz naše armade najboljši organizatorji našega zaledja, najboljši delavci v naših tovarnah in na njivah.

Zato ni naključje, da se sleherni naš človek ponaša, da je služil v armadi ter s posebnim zanosom in radostjo pripoveduje o dneh, ki jih je prebil v nji.

Zato ni naključje, da je našo armado med vojno obdajala ljubezen ljudstva, da si je naš kmet odtrgoval od ust svojih otrok zato, da je dajal armadi.



Vojni obvezniki šmarskega okraja ponosni in navdušeni prihajajo na nabor, da bi s svojo službo v JA izpolnili častnodolžnost državljanov FLRJ.

Naša armada je ljubljenec naših narodov. Sad je njihovih najplemenitejših in največjih naporov. Za njeno zmago so dali življenje največji junaki naše domovine, za njeno zgraditev so delali najboljši duhovi naše dežele, nad njo bdi oko njenega ustvarjalca in voditelja — tovariša Tita.

Borila se je za osvoboditev izpod tujeja jarma, s svojo krvjo je umivala in umila sramoto ter madež, ki so ga na našo slavo, na naše tradicije, na orožje naših narodov vrgli izdajalci in izrodki. Borila se je za neodvisnost naše države in je izvojevala to neodvisnost.

jih učencih v njih vodilno sodeloval. Njegov vpliv pa je močno segal tudi preko meja Srbije in Jugoslavije. Saj je tudi sam napovedal veliko bodočo skupnost nacionalno in socialno svobodnih slovanskih narodov pod vodstvom ruskega naroda. Zmaga naše narodno osvobodilne borbe je tudi njegova zmaga, saj prinaša uresničenje njegovih idej.

Marković je s svojo kritiko vodil srbsko in jugoslovansko mladino iz reakcionarnega šovinizma k ljudsko-nacionalnim in socialnim nalogam. Mladina je pa v minuli vojni pogazila okupatorski fašizem in domače reakcionarstvo, zvesta idejam svojega velikega učitelja.

(Po Fedoru Pavlovu)

Borila se je za nove odnose v Jugoslaviji — za ljudsko oblast, za oblast delovnih množic, delavcev in kmetov in izvojevala je to oblast.

V njej in z njeno pomočjo sta se kovala in sta bila skovana bratstvo in enotnost naših narodov. Borila se je za pravice delovnega ljudstva in jih je izvojevala; tisti, ki so jo sestavljali in v nji umirali — delavci, kmetje in ljudska inteligenca, so ustvarili prav to, kar ustreza njihovim željam in njihovim interesom.

Armada še nadalje varuje te pridobitve, straži meje naše države in uživa strah ter spoštovanje vsem našim sovražnikom.

Naša armada, čeprav nova v vsakem pogledu, hkrati nadaljuje vse slavne vo-

jaške tradicije naših narodov. Uresničila je sanje naših pradedov, povzdignila še bolj njihova junaštva, obdala z novim sijajem njihovo slavo in mogočnost, pokazala, da med našimi narodi ne more nikdar umreti duh svobode, ampak da rase čedalje močneje iz dobe v dobo.

Zdaj pa, v razdobju mirne graditve, ko naša armada daje vse nove borce za zgraditev države, ko prevzgaja tisoče n a v a d n i h ljudi v zavedne borce in graditelje in omogoča uresničenje velikega Titovega dela — zgraditev srečnega življenja ljudstva — morajo biti obveznosti ljudstva in ljudskih oblasti do armade še večje in ljubezen ljudstva še globlja in še bolj vroča.

V naši ljudski armadi je cvet našega ljudstva; armada je hrbtenica vsega našega življenja, stražar naše neodvisnosti, ki nam omogoča, da zgradimo boljše življenje naših narodov, da iz zaostale dežele ustvarimo cvetoč vrt srečnih in za vedno svobodnih ljudi.

Zato ni večje časti in sreče kakor služiti v tej armadi, biti del srca vsega ljudskega življenja, biti tam, kjer dan za dnem nastaja novi — pogumnejši, odločnejši, bolj kulturni in razumnejši človek. Zato ni večje in častnejše obveznosti, kakor obveznost do armade, pomagati armadi, da se povzdigne ter da postane čim boljše orožje, čim bolj strašna sila za vse sovražnike naših narodov, miru in demokracije.

